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ВСТУП 

 

  Серед основних завдань національна безпека України передбачає надійний  

захист населення і території від надзвичайних ситуацій техногенного і природно-

го походження. При цьому важливе значення має також боротьба з пожежами.  

Кодекс цивільного захисту України передбачає шляхи вирішення завдань, 

пов’язаних зі зменшенням матеріальних втрат та недопущення шкоди об’єктам, 

матеріальним і культурним цінностям та довкіллю в разі виникнення надзвичай-

ної ситуації. Пожежі, що виникають в будівлях з масовим перебуванням людей, 

якою є школа та інші навчальні заклади, слід відносити до надзвичайних ситуацій 

і розглядати як суттєві прорахунки в роботі адміністрації школи та в роботі на-

глядових органів ДСНС.  

В  умовах гасіння пожежі підрозділи ДСНС фактично виконують роботу з 

рятуванням людей, що  вимагає правильної оцінки ситуації та прийняття керівни-

ком гасіння пожежі правильних рішень в умовах надзвичайних ситуацій. 

В будівлях  з масовим перебуванням людей при ліквідації надзвичайних си-

туацій виникає досить складна обстановка, що потребує як її ліквідації так і ева-

куації людей  в безпечну зону. Складність ситуації при пожежі в таких будівлях і 

особисто навчальних закладах, пояснюється необхідністю рятувати дітей та підлі-

тків. Нерідко ці дії доводиться робити в  складних метеорологічних умовах (на-

приклад взимку при низьких температурах), задимленості шляхів евакуації та ін.  

 Відповідно до вищевказаних нормативних документів, органи виконавчої 

влади та органи місцевого самоврядування, підпорядковані їм сили та засоби,  не-

залежно від форм власності, добровільні рятувальні формування здійснюють ці-

лий комплекс заходів. Серед них  слід відзначити вивчення закону усіма категорі-

ями громадян та їх першочергових дій при надзвичайній ситуації. 

Останнім часом зростає кількість подій, що характеризуються сповіщення-

ми про наявність вибухонебезпечних предметів в навчальних закладах, отруєнню 

та ін. Це вносить розлад в роботі закладів, залучення сил та засобів оперативного 
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реагування на такі сповіщення. На щастя в таких випадках сповіщення є хибними. 

Важливе місце у повсякденній роботі працівників служби цивільного захис-

ту має така форма роботи як проведення перевірок протипожежного стану 

об’єктів з врученням приписів   їх керівникам, контроль за виконанням запропо-

нованих протипожежних заходів, робота з громадскістю по попередженню пожеж 

та ін. 

Дотримання правил пожежної безпеки громадянами і відповідальність за їх 

порушення встановлена чинним законодавством, зокрема Кодексом цивільного 

захисту України. 

На теперішній час питання пожежної безпеки в навчальних закладах, зокре-

ма в школах, займає не останнє місце, в забезпеченні безпеки людей. В навчаль-

них закладах, які відносяться до державних форм власності, рівень пожежної без-

пеки знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами, одна з 

найважливіших причин -  є недостатнє фінансування цих об‟єктів державою. Від-

сутність коштів призводить до того, що керівники цих об'єктів не мають можли-

вості своєчасно виконати профілактичні заходи з протипожежної безпеки (вико-

нати замір опору ізоляції електромережі, провести ремонт та технічне обслугову-

вання автоматичних систем пожежної сигналізації, профілактичний огляд та чис-

тку вентиляційних каналів, своєчасну обробку деревяних конструкцій вогнезахи-

сним розчином, забезпечити необхідну кількість первинних засобів пожежогасін-

ня та інше). Але під час проектування та будівництва були закладені порушення, 

які доповнюють попередні порушення з питань пожежної безпеки. Все це обумо-

влює небезпеку людям (учням), що знаходяться в приміщенні під час виникнення 

пожежі, а також заважає успішному гасінню пожежі та виконанню рятувальних 

робіт. 

Середня школа №145 м. Баку Азербайджанської республіки  являє собою 

об'єкт змасовим перебуванням людей, тому цей об'єкт являє собою велику поже-

жну небезпеку, яка загрожує учням.  

Метою роботи є виявлення порушень вимог діючих нормативних актів з пи-

тань пожежної безпеки будівлі школи, а також аналіз стану пожежної безпеки в 
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цій будівлі.  

Задачі роботи полягають в наступному: підвищити рівень пожежної безпеки 

об'єкту, запропонувати заходи з протипожежного захисту провівши аналіз відпо-

відності діючим нормативним актам з пожежної безпеки, розрахувати сили та за-

соби для гасіння можливої пожежі.  
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1.  ХАРАКТЕРИСТИКА БУДІВЛІ СШ №145 

 

1.1. Загальні данні про об’єкт, об’ємно-планувальні та конструктивні 

рішення 

 

Середня школа №145 м. Баку розташована на території площею 2 га., має 

1 під‟їзд на територію з вул. Ахундова.  По периметру територія школи огоро-

джена залізобетонним парканом висотою 1,5 м.  

Будівля 3 поверхова, прямокутної форми, ІІ ступеня вогнестікості, розмі-

ром 57Х25 м., загальною площею в плані  –  4300 кв.м. Будівля навчального ко-

рпусу з підвалом , горище відсутнє. Висота будівлі на рівні дахового перекриття 

9 м.  У будівлі навчального корпусу розміщено навчальні класи та адміністратив-

но-службові приміщення.  

Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі в коридо-

рах  та  навчальних класах  на  1, 2, 3  поверхах  з  негорючих  матеріалів,  кори-

дор оздоблений вагонкою.   

Перекриття  між поверхами та горищне перекриття  з багатопу-

стотних залізобетонних плит. 

Дах – суцільне рулоне покриття. 

У будівлі дві сходові клітини, які зєднують перший поверх з другим та 

третім поверхом. Вихід на горище можливий  з  третього поверху навчального ко-

рпусу. В будівлі не передбачено вертикальні  пожежні  драбини.  

 

1.2.  Характеристика інженерного обладнання 

 

  Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відклю-

чено черговим  персоналом  об‟єкта   (цілодобово)  від  загального  розподільчого  

щита, встановленого на першому  поверсі  в  майстерні № 2. Аварійне освітлення 

відсутнє. 
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Опалення центральне водяне.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. У приміщеннях їдальні  

встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце відключення якої знаходить-

ся поблизу входу в це приміщення.  Повітроводи примусової вентиляції вико-

нано з металевого листа, вентилятори розташовано зовні.  

 

1.3. Характеристика протипожежного водопостачання 

 

Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 2 ПГ встанов-

лених безпосередньо  на  міській кільцевий водопровідній мережі Ø 150 мм по 

вул. Ахундова. Відстань від ПГ до будівлі складає 30 м відповідно. Робочий тиск 

у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 7 атм. 

здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача буде до-

рівнювати 130 л/с. Також по вул. Самед Вургун, встановлено ПГ на відстані 120 

м на кільцевий мережі Ø 150 мм. На території школи пожежне водоймище від-

сутнє. 

 

1.4. Пожежна небезпека будівлі школи 

 

Будівля школи в залежності від її конструктивних і об'ємно-планувальних 

рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних джерел запа-

лювання й інших факторів має певну пожежну небезпеку. Пожежна небезпека це 

сукупність умов, що призводять до виникнення та розвитку пожежі. 

Загальноосвітні школи відносяться до громадських будинків де здійснюєть-

ся, виховання та навчання молоді. 

Особливістю пожежної небезпеки школи у першу чергу є наявність у час 

занять великої кількості  людей, а також великим пожежним навантаженням, різ-



 

     

НУЦЗУ.5.15.081.ПТтаАРР.РПЗ. 
Лист  

     
9 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

номанітними джерелами запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширен-

ня пожежі. 

Пожежне навантаження складають тверді пальні речовини і матеріали (меб-

лі,  тканини, папір), у фізичних та хімічних кабінетах легкозаймистих рідини і га-

зів і може складати до 50 кг/м
2
. При пожежі на будь-якому поверсі щколи найбі-

льшу небезпеку для людей, особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. 

Небезпечне для життя людини задимлення окремого приміщення, у якому відбу-

вається горіння,  може наступити в лічені секунди. У будинку школи широко за-

стосовуються  такі матеріали, як деревина і деревинно-волокнисті плити у вигляді 

парт,  меблів, паперу,  пресованого картону у перегородках;  Крім того пальні по-

лімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, полістиро-

льних плиток та склопластиків становлять велику небезпеку для життя людей, 

при виникненні пожежі і сприяють її поширенню. 

Наприклад, деревина  як пальний матеріал, має таку пожежну характерис-

тику; Температура спалахування 240 
0
С, виділяє теплоту  при горінні до 20305 

кдж/кг.  Джерела запалювання з температурою більш 100 
0
С. Для деревини стано-

влять небезпеку. Картон – пальний матеріал, використовуваний в обробці стін,  

стель. Температура спалахування 227 
0
С. Особливу небезпеку представляють по-

лімерні матеріали. Наприклад полістирол - легкогорючий матеріал, використову-

ваний для обробки приміщень приладів, побутової техніки. Температура спалаху-

вання 484-496 
0
С, при згорянні  якого виділяється до 41900 кдж/кг теплоти  

 Розпад полістиролу починається  при температурі близько 80 
0
С.  

До складу продуктів розпаду пластмаси, виготовленої на основі полістиролу 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, 

фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид - трудногорючий матеріал, використовуваний для виготов-

лення декоративних пластиков, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних труб. 

Температура спалахування 390 
0
С. При горінні виділяється окис і двоокис вугле-

цю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % від маси пластмаси, 

виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання поливинилх-



 

     

НУЦЗУ.5.15.081.ПТтаАРР.РПЗ. 
Лист  

     
10 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

лоридной ізоляції електричних кабелів є фосген. Димоутворення матеріалів на ос-

нові полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'я-

ких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кдж/кг теплоти. При темпера-

турі вище 170 
0
С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень 

(синильна кислота), ізоцианіиди, концентрація яких у повітрі при пожежі стано-

вить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вугле-

водню. Максимальне виділення ціаністого водню й  окису вуглецю відбувається 

при температурі 530 - 560 
0
С.  

При розкладанні поліуретану при температурі 800 
0
С при продувці повітрям 

виділяється диму близько 30 %  від його маси і 65 % газів. 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні пла-

стмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у пові-

трі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по 

санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; 

двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. 

В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки 

разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебуван-

ня людини в палаючому будинку.  

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, теплові 

прояви електричної енергії , теплові прояви механічної енергії і хімічних реакцій, 

атмосферна електрика. Продукти горіння і полум'я в будівлі школи можуть поши-

рюватися по горизонталі і вертикалі через дверні, віконні  прорізи,  сходові кліт-

ки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню 

пожежі облицювання шляхів евакуації пальними матеріалами, використання ки-

лимів у окремих приміщеннях. 

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що пояснюється складністю і незнанням планування приміщень, недоста-

тньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може розвинутись через 

відсутність протипожежних перешкод, або їх невідповідність ДБН В.1.1-7:2016 
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Пожежна безпека об‟єктів будівництва. Загальні вимоги. 

Пожежна небезпека теплової мережі опалення полягає в тому, що в теплоп-

роводах вода знаходяться при відносно високій температурі (95-70 
0
С). При відсу-

тності теплоізоляції поверхні трубопроводів можуть нагріватися вище температу-

ри само спалахування багатьох горючих органічних матеріалів і явитись джере-

лом запалювання. 

Порушення вимог до проектування та експлуатації систем вентиляції приз-

водить до швидкого задимлення приміщень школи продуктами горіння, оскільки 

більшість приміщень з'єднані між собою вентиляційними каналами. 

Швидкість розповсюдження вогню та продуктів горіння залежить від виду 

матеріалу, з якого виконані повітроводи, наявності в них горючих відкладень, 

установки в повітроводах вогнеперешкоджуючих пристроїв, швидкості руху пові-

тря та деяких інших умов. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО  НАГЛЯДУ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ ТА 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

           

Згідно з наказом Міністерства надзвичайних ситуацій України № 863 від 

25.05.2012р «Про затвердження Порядку проведення перевірок органами Держав-

ної інспекції техногенної безпеки України та визнання такими, що втратили чин-

ність, деяких наказів МНС України»  органи з нагляду  у сфері пожежної та тех-

ногенної безпеки здійснюють контроль шляхом проведення планових та позапла-

нових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об‟єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техно-

генної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб‟єктів господарювання на відповідний календарний 

рік включаються до планів роботи, розроблених:  

у органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких бу-

дуть залучені до здійснення перевірки;  

у територіальних органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-

генної безпеки України, областях, містах Києві та Севастополі, в районах, райо-

нах у містах, містах обласного значення – на квартал із зазначенням структурних 

підрозділів, посадові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки. 

          Планові перевірки суб‟єктів господарювання здійснюються відповідно 

до квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного ор-

гану з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України до 20 

числа останнього місяця кварталу, що передує плановому.  

 Періодичність здійснення планових перевірок суб‟єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 
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планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожеж-

ної безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 

2012 року № 306. 

 Переліки суб‟єктів господарювання із зазначенням найменування суб‟єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код за ЄДРПОУ) 

або прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця (відповідно до Зако-

ну України “Про захист персональних даних”), місцезнаходження, місяця прове-

дення планової перевірки, яку заплановано на відповідний календарний рік, опри-

люднюються на офіційному веб-сайті органу з нагляду (контролю) у сфері поже-

жної та техногенної безпеки України та його територіальних органів не пізніше 25 

грудня року, що передує плановому. 

           Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерства-

ми, іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами мі-

сцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями (далі - ор-

гани влади) вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, цивіль-

ного захисту здійснюються один раз на п‟ять років на підставі плану, який щоро-

ку затверджується Кабінетом Міністрів України за поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень територіа-

льних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі – інші 

підконтрольні об‟єкти) проводяться щороку відповідними територіальними орга-

нами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України, за 

якими вони закріплені, згідно із затвердженими річними графіками їх перевірок. 

           Організація і проведення перевірок аварійно-рятувальних служб та 

аварійно-рятувальних формувань здійснюються відповідно до Кодексу цивільного 

захисту України, наказу МНС України від 05 березня 2002 року № 61 «Про за-

твердження Положення про порядок проведення перевірки діяльності аварійно-

рятувальних служб та їх готовності до реагування на надзвичайні ситуації», зареє-

строваного у Міністерстві юстиції України 28 березня 2002 року за № 309/6597.  

            Для здійснення планової або позапланової перевірки суб‟єктів госпо-
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дарювання орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України видає наказ про проведення перевірки,  який містить: 

найменування суб‟єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись за    

хід державного нагляду (контролю); 

місцезнаходження суб‟єкта господарювання та об‟єкта перевірки; 

предмет перевірки; 

дату початку та дату закінчення перевірки; 

посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійсню   

вати перевірку. 

            На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевір-

ки , що підписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного 

органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України та 

реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки . Підпис 

посадової особи органу  з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України скріплюється гербовою печаткою органу з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу з на-

гляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України для загально-

го листування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

тип заходу (плановий або позаплановий);  

найменування суб‟єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім‟я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності якого здійснюється перевірка;  

місцезнаходження суб‟єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу та об‟єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється перевірка;  

номер і дата наказу органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-

генної безпеки України, на виконання якого здійснюється перевірка;  

дата початку та дата закінчення перевірки;  

посадові особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-
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ної безпеки України, які будуть здійснювати перевірку, із зазначенням їх посад, 

прізвищ, імен та по батькові;  

предмет та підстава для здійснення перевірки;  

інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк  її здійснен-

ня).  

          Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазна-

ченого в ньому строку здійснення перевірки.  

          Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об‟єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або вну-

трішнього розпорядку роботи. 

          Орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України не пізніше ніж за десять календарних днів до дня здійснення планової 

перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі 

(відповідальній посадовій особі) суб‟єкта господарювання повідомлення про про-

ведення планової перевірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи телефоногра-

мою за рахунок коштів органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-

генної безпеки України строк одержання суб‟єктом господарювання такого пові-

домлення повинен бути не пізніше ніж за десять днів до початку здійснення пла-

нової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу з на-

гляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування юридичної особи або прізвище, ім‟я та по батькові фізичної 

особи – підприємця, щодо діяльності об‟єктів яких буде здійснюватись перевірка;  

найменування органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки, посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

 За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності 

або користуванні суб‟єктів господарювання та здаються в оренду, орган з нагляду 
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(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України безпосередньо або 

через суб‟єкта господарювання (шляхом зазначення про це у повідомленні про 

перевірку) ознайомлює орендарів про дату та час здійснення планової перевірки 

та забезпечує їх (або уповноважених ними представників) присутність під час пе-

ревірки. 

           Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, 

площі будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користу-

ванні суб‟єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступе-

ня ризику від провадження господарської діяльності та не може  перевищувати 

п‟ятнадцяти робочих днів суб‟єкта господарювання, а для суб‟єкта малого підп-

риємництва – п‟яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

          Позаплановою перевіркою суб‟єкта господарювання є перевірка, про-

ведення якої не передбачено планами роботи органом  з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки України, її територіальних органів, яка 

проводиться на підставі: 

подання суб‟єктом господарювання письмової заяви до органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України про здійснення пе-

ревірки за його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у документах 

обов‟язкової звітності, поданих суб‟єктом господарювання; 

перевірки виконання суб‟єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавст-

ва, виданих за результатами проведення планових перевірок органом з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб‟єктом господа-

рювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.  Позап-

ланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди органу з на-

гляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України на його про-

ведення; 
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настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної си-

туацій або пожежі, що було пов‟язано з діяльністю суб‟єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з‟ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов‟язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.  

           Тривалість здійснення позапланової перевірки суб‟єкта господарю-

вання не може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб‟єктів малого підп-

риємництва – двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовжен-

ня строку проведення позапланової перевірки не допускається. 

Суб‟єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення по-

запланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

    До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії “А” або 

“Б” за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії “В” за по-

жежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, річко-

ві, залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного значення, 

станції метрополітенів; 

об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

підземні споруди різного призначення; 

пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні 

архівні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також 

суб'єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначення. 

Під час здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) за діяльніс-

тю таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи державного 
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пожежного нагляду вибірково перевіряють якість наданих ними послуг (викона-

них робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 метрів 

включно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 

 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім ступе-

нем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів го-

сподарювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з такою 

періодичністю: 

з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

Позапланові  перевірки, які проводяться з метою здійснення контролю за 

виконанням приписів, здійснюються за рішенням керівника органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки, але не частіше одного разу 

на рік 

Позапланові перевірки суб‟єктів господарювання не проводяться за умови 

укладення договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми 

особами. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах 

проводиться шляхом роз‟яснення правил пожежної безпеки через засоби масової 

інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення за-

ходам пожежної безпеки за місцем роботи та проживання.   

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої,  місце-

вої, добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипожежних 

об‟єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, організацій 
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соціального захисту населення, медичних установ, сільських та селищних рад 

тощо, за згодою. 

Перевірки об‟єктів проводяться за  участю керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути зав-

часно повідомлені про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен ознайомитись з 

технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну 

небезпеку об‟єкта, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, 

відповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки зобов‟язаний періодично перевіряти підготовленість державних інспекторів 

до проведення перевірок. 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан об„єкта та ступінь ви-

конання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невиконаними 

заходами припису та виявленими порушеннями державний інспектор повинен 

вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) за-

стосування запобіжних заходів.   

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в 

експлуатацію  засобів протипожежного захисту, наявність договорів на технічне 

обслуговування засобів протипожежного захисту та виведення сигналів на пульти 

спостереження, наявність сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання) на 

продукцію протипожежного призначення або його копії, що виконані на захище-

них бланках суворої звітності встановленого зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об‟єкта, будинки, 

споруди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії 

будівництва, продукція, що виробляється або реалізується, стан під‟їзних шляхів, 

забезпеченість і технічний стан пожежної техніки, наявність і працездатність ав-

томатичних установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, засобів зв‟язку, 

стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожежного 

водопостачання. Крім цього, перевіряється наявність об„єктів (приміщень), які 
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здаються в оренду, та укладення відповідних договорів оренди (у частині, що сто-

сується відповідальності за забезпечення пожежної безпеки об„єкта (приміщен-

ня)), а також наявність на орендованих об„єктах (приміщеннях) дозволів на поча-

ток роботи. 

У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення,  що не 

має сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори з 

пожежного нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх повно-

важень та при необхідності інформувати про ці порушення регіональні органи за-

хисту прав споживачів. 

 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об‟єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної без-

пеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих 

речовин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони 

та якість профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та за-

нять за програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об‟єкта питань пожежної безпеки, обов‟язків на 

випадок виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки по-

садових осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об‟єкта;  

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпе-

чення пожежної безпеки об‟єктів, що перевіряються, відображаються в приписі.  
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За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, ор-

ганізацій і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень вимог 

пожежної безпеки. Запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись 

вимогами нормативних актів та обговорюватись з керівниками об‟єктів із уста-

новленням термінів їх виконання.  

Припис органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він зберігаєть-

ся в наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 років.  

Протипожежні вимоги до орендованих будинків, споруд і приміщень про-

понуються сторонам згідно зі статтею 20  Кодексу цивільного захисту України і 

договором оренди. 

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових 

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи ор-

гану з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки в 10-денний 

термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор зо-

бов‟язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис 

відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису 

відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які 

вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється  керівник 

об‟єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається довідка 

за підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких вручається керівни-

кові, а другий – підшивається до наглядової справи.  

У разі звернення керівника підприємства, установи, організації чи фізичної 

особи орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки про-

водять оцінку (експертизу) протипожежного стану об‟єкта, за результатами якої 

складається експертний висновок протипожежного стану об‟єкта. У даному 
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випадку припис на право перевірки (експертизи) не оформляється. 

Оцінка (експертиза) протипожежного стану об‟єкта проводиться також для 

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до 

вимог постанови Кабінету Міністрів України від 5 червня 2013 р. № 440 « Про за-

твердження Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріально-

технічної бази суб‟єкта господарювання вимогам законодавства з питань по-

жежної безпеки». Висновок з оцінки (експертизи) протипожежного стану об‟єкта 

є чинним для одержання дозволу протягом трьох місяців з дня її проведення. 

Проведення органами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки оцінки (експертизи) протипожежного стану об‟єкта прирівнюється до 

планової перевірки з врученням керівнику об‟єкта експертного висновку проти-

пожежного стану об‟єкта. 

На кожен об‟єкт заводиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються 

документи і матеріали листування з питань пожежної безпеки, у тому числі ма-

теріали перевірок та експертиз протипожежного стану орендованих будівель та 

приміщень, які розміщені на об‟єкті, а також копії дозволів на їх оренду та інші 

документи, що характеризують стан протипожежного захисту об‟єкта.  

У сільських районах наглядові справи можуть заводитися на сільради.  

У житловому секторі  наглядові справи заводяться на житлові організації 

або  дільниці. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки зобов‟язаний не менше одного разу на рік переглядати наглядові справи на 

об„єкти, які були перевірені протягом року, та робити письмові відмітки щодо її 

ведення і якості нагляду. 
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 3. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ ДІЮЧИМ НОРМАТИВНИМ АКТАМ 

 З ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ ЗОШ №3 

 

3.1. Аналіз відповідності будівлі школи по ступеню вогнестійкості 

 

Відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об‟єктів будівництва. 

Загальні вимоги» будівельні конструкції класифікують по вогнестійкості і здатно-

сті поширювати вогонь. 

 Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визнача-

ється часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному темпера-

турному режимі до настання одного з граничних станів конструкції: 

втрати несучої здатності (R); 

втрати цілісності (Е); 

втрати теплоизолирующей здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випобувань, по стандартах на методи іспитів на вогнестійкість будівельних конс-

трукцій конкретних чи видів по розрахункових  методах у  відповідності зі  стан-

дартами  і методиками, затвердженими чи погодженими з центральним органом 

державного пожежного нагляду. 

 Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 

По межі поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три  

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 ); 

М1 (М ( 25 см. – для горизонтальних конструкцій; М ( 40 см. – для вертика-

льних конструкцій); 

М2 ( 25 см. – для горизонтальних конструкцій; М ( 40 см. – для вертикаль-

них конструкцій). 

Розрізняють фактичний  і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку. Фак-
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тична - це дійсний ступінь вогнестійкості запроектованого чи побудованого буди-

нку, визначається за результатами перевірки будівельних конструкцій будинків і 

нормативних положень.  

Під вимагаємим  ступенем вогнестійкості будинку мають на увазі мінімаль-

ний ступінь вогнестійкості, який повинен  задовольняти вимогам пожежної безпе-

ки. Необхідний ступінь вогнестійкості будинків визначається спеціалізованими чи 

галузевими нормативними документами з урахуванням призначення будинку, по-

верховості, площі, місткості, категорії приміщення за вибухопожежонебезпекою, 

наявності автоматичних установок пожежегасіння та інших факторів. 

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами.  

Згідно ДБН В.2.2-9-2009 "Громадські будівлі та споруди" табл.2, для будівлі 

школи ВСВБ слід приймати III. 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це той ступінь вогнес-

тійкості, що має вже побудований будинок. Він визначається за ДБН В.1.1-7-2002 

"Пожежна безпека об'єктів будівництва" табл. 4. 

Згідно стандарту визначаються межі вогнестійкості будівельних конструк-

цій.  

Конструкції відповідають вимогам безпеки по межі поширення вогню, якщо 

межа поширення вогню фактична  менша або дорівнює межі, що допускається. 

Будинок в цілому задовольняє вимогам  по вогнестійкості  якщо ФСВБ пе-

ревищує або дорівнює ВСВБ. 

Дані перевірки будівельних конструкцій і їхня відповідність умовам безпеки 

представлені в таблиці 3.1. 

            

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ.5.15.081.ПТтаАРР.РПЗ. 
Лист  

     
25 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Таблиця 3.1Дані перевірки будівельних конструкцій на відповідність умовам 

ПБ    

                                                                                                

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектовано Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нор-

мах ДБН В.1.1-7-

02 

В 

С 

В 

Б 

Висно-

вок про 

відп 

  М
o
ф, 

хв 

М
р
ф, 

см 

 М
о ф 

 хв 

М 
рф

  

см 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Несущі зовніш-

ні стіни з гли-

няної цегли 

б=510мм. 

REI 

330 

0 I REI 

120 

0 III Відп. 

2.  Стіни сходових 

кліток із глиня-

ної цегли 

б=510мм.  

REI 

330 

0 I REI 

120 

0 III Відп 

3.  Стіни сходових 

кліток із глиня-

ної цегли 

б=120мм.  

REI 

150 

0 I REI 

120 

0 III Відп 

4.  Перегородки із 

силікатної цег-

ли б=65 мм. 

EI 

45 

0 I EI15 0 III Відп 

5.  Перегородки 

крупнопанельні 

гіпсобетонні 

б=80мм  

EI 

48 

0 I EI15 40 III Відп 
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№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектовано Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нор-

мах ДБН В.1.1-7-

02 

В 

С 

В 

Б 

Висно-

вок про 

відп 

  М
o
ф, 

хв 

М
р
ф, 

см 

 М
о ф 

 хв 

М 
рф

  

см 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

6.  Косоури сходо-

вих маршів 

 

R 60 0 ІI R 60 0 III Відп. 

7.  Сходові площа-

дки 

 

 

R180 0 I R 60 0 III Відп 

8.  Сходи збірні 

залізобетонні 

 

R 60 0 I R 60 0 III Відп 

9.  Перекриття з 

багатопустотні 

попередньо на-

пружених залі-

зобетонних 

плит  

REI 

90 

0 ІI REI 45 25 III Відп 

 

Висновок: З порівняльної таблиці щодо відповідності меж вогнестійкості і поши-

рення вогню по конструкціях видно, що всі основні конструкції відпові-

дають вимогам пожежної безпеки. У даному випадку виконується умова 

безпеки ФСВБ  перевищує ВСВБ . 
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3.2. Аналіз стану протипожежного водопостачання 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання школи. 

Кожне підприємство, організація повинні бути забезпечені необхідною кі-

лькістю води для цілей пожежогасіння (виходячи з вимог будівельних норм та 

інших нормативних документів). 

Мережі зовнішнього протипожежного водогону повинні забезпечувати не-

обхідну за нормами витрату та напір води. Якщо тиск в мережі недоступний для 

забезпечення потреб пожежогасіння, то на об‟єктах необхідно встановлювати на-

соси підвищувачі, які підвищують тиск у мережі. 

Біля місць розташування «ПГ» і водоймищ повинні бути встановлені пока-

жчики з нанесенням на них: 

 Для пожежних гідрантів «ПГ» - буквенним індексом, цифровими значен-

нями в метрах від покажчика до гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в 

міліметрах, значення виду водопровідної мережі (тупикова, кільцева) ППБУ 

п.6.3.1.10. 

Ця норма Правил пожежної безпеки України не виконується, відсутні пока-

жчики даних на пожежних гідрантах. Ці умови можуть затруднити проведення 

оперативних дій по гасінню пожежі. 

 

3.3. Аналіз стану установок пожежної сигналізації 

 

Згідно нормативних документів  в школах з кількістю учнів понад 300 уч-

нів, обладнуються пожежною сигналізацією усі приміщення, крім класів, учбово-

спортивних залів, кабінету директора і його заступника, вчительських, туалетів, 

душових. 

Згідно правил пожежної безпеки України утримання в працездатому стані 

установок протипожежної сигналізації (УПС) повинно забезпечуватись такими 

заходами: 

 Проведенням технічного обслуговування з метою збереження показників 

безвідмовної роботи на період експлуатації; 
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 Матеріально-технічним забезпеченням з метою безвідмовного виконання 

функціонального призначення в усіх режимах експлуатації, підтриманням і своє-

часним відновленням працездатності. 

Відповідно до п.6.1.10. ППБУ на об'єктах повинна вестись експлуатаційна 

документація, в якій потрібно реєструвати: 

 Зміст, строки і виконавців (юридичних чи фізичних осіб) проведення ТО і 

ППР; 

 Дату і умови санкціонованих і помилкових спрацювань УПС, дату виходу 

з ладу автоматичних засобів і час усунення недоліків; 

 Дату і результати контрольних перевірок і періодичних випробувань 

УПС. 

На об‟єкті повинна бути слідуюча документація: 

 Проектна документація і виконавчі креслення на установку; 

 Акт приймання-здачі установки в експлуатацію; 

 Паспорт на обладнання і прибори; 

 Інструкція по експлуатації установки і обов'язки чергових. 

Повинна призначатися наказом керівника об'єкта відповідальна особа за 

експлуатацію УПС і вона повинна забезпечити: 

 Виконання вимог правил утримання УПС; 

 Тримати УПС в робочому стані шляхом своєчасного проведення ТО і 

ППР; 

 Розробку необхідної експлуатаційної документації і контроль за система-

тичним її веденням; 

 Інформування адміністрації об‟єкта про всі випадки відмови і спрацю-

вання установок; 

 Своєчане пред‟явлення рекламацій. 

Також згідно вимог ППБУ повинен бути заключений договір адміністраці-

єю школи на обслуговування УПС з організацією, яка має ліцензію на право ви-

конання цих робіт. 
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Всі ці вище згадані вимоги по пожежній сигналізації  в обов‟язковому по-

рядку повинні бути, а в реальності відсутні. 

Адміністрація школи для обладнання приміщень установкою пожежної сиг-

налізації, повинна виділити великі кошти, яких нажаль немає і невідомо коли їх 

виділять. 

 

3.4. Аналіз роботи адміністрації школи з організації протипожежного 

захисту 

 

Організація протипожежного захисту з боку адміністрації здійснюється на 

неналежному рівні, але проводиться. Було проведено інструктажі на протипоже-

жну тематику з працівниками школи з послідуючою реєстрацією в журналі зазна-

ченого зразка, наказом закріплено відповідальну особу за протипожений стан 

приміщень під час проведення новорічних свят, проводилось навчання учнів пра-

вилам пожежної безпеки в побуті, на планових заняттях з охорони праці. Але все 

ж таки в роботі адміністрації по забезпеченню пожежної безпеки є суттєві недолі-

ки: 

 Не розроблена інструкція, в якій визначені обов‟язки працівників охоро-

ни щодо забезпечення протипожежного режиму, порядок дій внаслідок виявлення 

пожежі (п.3.11. ППБУ); 

 З числа учнів, відповідно до п.3.16. ППБУ створити дружину юних поже-

жних (ДЮП), що діють на підставі положення, затвердженого Міністерством 

освіти України.  

Членами дружин юних пожежних можуть бути діти у віці від 10-ти до 17-ти 

років, які виявили бажання брати активну участь у роботі дружини. Дружини 

юних пожежних створюються за наявності не менше десяти членів дружини. Як 

зазначено в Постанові до дружин юних пожежних беруть учнів на основі усної за-

яви на загальних зборах. З усіма прийнятими до дружини юних пожежних прово-

дяться заняття з основ пожежної безпеки. 
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4. РОЗРОБКА І ОБГРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ З ПРОТИПОЖЕЖНОГО  

ЗАХИСТУ СШ №145 

 

4.1. Вимоги до забудови ділянок навчальних закладів 

 

 На земельних ділянках необхідно передбачати під‟їзди для пожежних ма-

шин до будинків, можливість об'їзду навколо будинку, також відкриті ділянки для 

стоянки автомобілів та іншого транспорту. 

 Під'їзди до будинків повинні мати тверде покриття. Слід розділяти пішохід-

ні потоки та автотранспортні шляхи. 

На ділянках  шкіл слід передбачати такі функціональні зони: 

 Господарчу. 

 Навчальну.           

 Навчально-виробничу. 

 Фізкультурно-спортивну. 

У господарській зоні необхідно розміщувати ремонтні майстерні, склади, 

підсобно-виробничі приміщення, інженерні споруди, а також сміттєзбірники, заа-

сфальтовані або бетонні майданчики для збирання сміття в контейнери на відстані 

від будинків загальноосвітніх шкіл не менше ніж 25 м. 

У господарській зоні загальноосвітніх шкіл допускається розміщувати ово-

чесховище, площа якого встановлюється завданням на проектування. 

Господарська зона повинна мати окремий в'їзд і розташовуватись поблизу 

навчально-виробничої зони, виробничих та складських приміщень їдальні. 

 

4.2. Вимоги до об’ємно-планувальних рішень та шляхів евакуації 

 

У будинках навчальних закладів  передбачаються такі функціональні групи 

приміщень: 

 Класи, навчальні кабінети, лабораторії та аудиторії; 
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 Навчально-виробничі; 

 Фізкультурно-спортивні; 

 Бібліотеки; 

 Клубно-видовищні; 

 Громадського харчування; 

 Медичного обслуговування; 

 Адміністративно-службові; 

 Допоміжні та підсобні (вестибюль, гардероби, санвузли, комори ін.) 

 Спальні приміщення; 

У навчальних приміщеннях з постійним перебуванням людей, окрім необ-

хідних систем вентиляції, слід передбачати наскрізне або кутове провітрювання 

приміщень, в тому числі через рекреації, коридор або суміжне приміщення. 

Вікна повинні бути обладнані пристроями механічного відчинення фрамуг 

чи квартирками на доступній для відчинення висоті. 

Входи в навчальні приміщення слід передбачати з боку передніх столів чи 

парт. Кількість навчальних приміщень із входами з боку задніх столів чи парт не 

повинна перевищувати 50%. 

Поверховість будинків належить приймати: не більше трьох поверхів . 

При містобудівному обгрунтуванні та узгодженні з територіальними орга-

нами державного пожежного нагляду допускається збільшення поверховості бу-

динків. 

Висоту поверхів від підлоги до підлоги наступного поверху належить 

приймати не менше 3,6 м. 

Висоту поверхів, на яких розміщуються головні вестибюлі і зальні рекреа-

ції, лаболаторії обчислювальної техніки, лабораторії і майстерні з великогабарит-

ним устаткуванням, а також актових залів та фізкультурно-спортивних споруд на-

лежить приймати за технологічними, гігієнічними та архітектурно-

композиційними вимогами, але не менше 4,2 м. 

Навчальні, навчально-виробничі і навчально-допоміжні приміщення навча-
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льних закладів повинні розташовуватись, як правило, у надземних поверхах. 

В підземних поверхах (підлога яких не нижче 0,5 м. від планувальної відмі-

тки тротуару або вимощення) допускається розміщувати ті самі приміщення що й 

у підземних поверхах, а також навчально-виробничі майстерні і лабораторії з ва-

жким і великогабаритним устаткуванням (без влаштування підвалу під ними), ба-

сейни, фізкультурно-спортивні і актові зали, фойє, дискотеки, їдальні, вестибюлі, 

гардеробні, душові, роздягальні та інші приміщення. 

Природне освітлення навчальних закладів слід проектувати з урахуванням 

вимог відповідних нормативних документів. 

При необхідності передбачати сонцезахисні пристрої при орієнтації вікон: 

для районів України північніше 48
0
 пн. ш. – на сектори горизонту 90 – 160

0
 і 200 - 

275
0
. Сонцезахисні пристрої повинні виконуватись із негорючих матеріалів. 

Допускається проектувати без природнього освітлення актові зали, конфе-

ренц-зали, кінолекційні потокові аудиторії, кулуари, гардеробні, книгосховища, 

санітарні вузли (крім туалетів) знарядні та роздягальні при фізкультурно-

спортивних залах і басейнах, радіовузли, кіноапаратні, лабораторії, стрілецькі ти-

ри, кімнати для зберігання навчальної зброї, комори, інвентарні, холодильні каме-

ри при кухні, приміщення для персоналу їдалень (гардеробна, санітарні вузли та 

душові). 

У будинках  навчальних закладів для світлопрозорого заповнення дверей та 

фрамуг (у дверях, перегородках та стінах) для додаткового освітлення необхідно 

використовувати травмобезпечне або армоване скло. На засклених дверях з двох 

боків повинні передбачатися захисні грати на висоту не менше 1,2 м. 

Розміщення виходів із будинків та сходових кліток, максимальні розміри 

сходових маршів за протипожежними вимогами, а також розміщення та влашту-

вання аудиторій, актових та фізкультурно-спортивних залів повинні відповідати 

вимогам нормативних документів. Найбільшу кількість місць та допустиму кіль-

кість поверхів в залежності від ступеня вогнестійкості будинків  навчальних за-

кладів слід приймати за таблицею 4.1. 
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Таблиця 4.1. 

Кількість учнів чи 

місць у будинку 

Ступінь вогнестійкості буди-

нку 

Кількість поверхів 

 

До 270 
IIIа ,  V 

IV 

1 

2 

До 350 IIIб 2 

До 1600 III 3 

Не нормується I , II 4
*
 

 

*-  у значних і найзначніших містах, крім сейсмічних районів. 

Із актового залу повинно бути не менше двох виходів.  

Навчальні секції перших класів необхідно розташовувати не вище другого 

поверху та при наявності спальних приміщень відокремлювати від інших навча-

льних секцій протипожежними перегородками першого типу. 

На четвертому поверсі будинків навчальних закладів допускається розмі-

щувати не більше 25% навчальних приміщень. 

Перекриття над підвальними приміщеннями будинків навчальних закладів 

IIIб,  IV, V ступенів вогнестійкості повинно бути протипожежним третього типу. 

При розрахунку ширини шляхів евакуації найбільша кількість людей, що 

одночасно перебувають на поверсі в будинку , повинна визначатися, виходячи з 

місткості навчальних приміщень для трудового навчання, а також фізкультурно-

спортивного та актового залів, що знаходяться на даному поверсі. 

Ширина дверей виходів з приміщень, в яких одночасно може знаходитись 

більше 15-ти учнів, повинна бути не меншою 0,9 м. 

Відстань по коридору від дверей найбільш віддалених приміщень (крім 

вбиралень, умивалень, душових та інших обслуговуючих приміщень) до виходу 

назовні або на сходову клітку у будинках загальноосвітніх навчальних закладів 

повинна бути не більшою вказаної в таблиці 4.2.                                                         
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 Таблиця 4.2. 

При евакуації 

Відстань, м, при щільності людського по-

току при евакуації більше 2 до 3 люд./м
2 *

 

Для будинків навчальних закладів зі сту-

пенем вогнестійкості 

I – III IIIб,  IV IIIа, IVа, V 

А. З приміщень, розташованих між 

сходовими клітками або виходами 

назовні 

50 35 25 

В. Із приміщень з виходами у тупи-

ковий коридор або холл 
25 15 10 

 

* - відношення числа евакуйованих з приміщень до площі шляху евакуації. 

Загальна місткість приміщень, що виходять у тупиковий коридор або хол 

будинків загальноосвітніх навчальних закладів, професійних та вищихнавчальних 

закладів I – III ступеня вогнестійкості заввишки не більше чотирьох поверхів, по-

винна бути не більшою ніж 125 чоловік. При цьому відстань від дверей найбільш 

віддалених приміщень до виходу у найбільш віддалену сходову клітку повинна 

бути не більшою ніж 100 м. 

Ширину коридорів на поверхах, де знаходяться навчальні приміщення, а та-

кож переходів між корпусами належить приймати не менше 2,2 м. Ширина інших 

коридорів повинна бути не менше 1,4 м. 

Ширина рекреаційних приміщень при однобічному розташуванні примі-

щень кабінетів і лабораторій повинна прийматися не менше 2,8 м., ширина рекре-

аційних приміщень, які прилягають до кабінетів і лабораторій з двобічним розта-

шуванням та до навчальних приміщень 1 – 4 класів навчальних закладів – не ме-

нше 3,5 м. 

Навчальні приміщення, що входять до складу будинку місткістю більше 50 
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чоловік або багатофункціонального комплексу навчальних закладів спільно з ди-

тячими донавчальних закладівьними та іншими громадськими закладами, житлом 

персоналу або гуртожитками, необхідно відокремлювати від житла та приміщень 

інших закладів протипожежними перегородками першого типу та перекриттями 

третього типу з влаштуванням окремого виходу назовні. 

Перегородки та перекриття, що відокремлюють житлові приміщення від на-

вчальних закладів, повинні мати межу вогнестійкості не менше ніж 0,75 год. 

Ступінь вогнестійкості будинків слід приймати за загальною кількістю 

місць у будинку, а при влаштуванні протипожежної стіни між навчальним закла-

дом та іншими громадськими установами – за кількістю місць у кожній частині 

будинку. 

До будинків  навчальних закладів III, IIIа, IIIб, IV та V ступенів вогнестій-

кості спальні корпуси розташовувати впритул не допускається. 

Із майстерні з обробки деревини та комбінованої майстерні з обробки мета-

лу та деревини необхідно передбачати додатковий вихід безпосередньо назовні з 

утепленим тамбуром або через окремий коридор, у який відсутні виходи із класів, 

навчальних кабінетів та лабораторій. 

Поручні та огорожі на поверхах на шляхах евакуації у  школах, де розташо-

вані приміщення для 1 – 4-х класів, повинні відповідати таким додатковим вимо-

гам: 

 Висота огорожі сходів, якими користуються діти, повинна бути 1,5м., 

з поручнем на висоті 0,8 м.; 

 В огорожі сходів, якими користуються діти, вертикальні елементи по-

винні мати просвіт не більше ніж 0,1 м. (горизонтальне членування в огорожі, 

крім поручня, не допускається); 

 Висота огорожі ганків, що розміщені на рівні 0,45 м. і більше від зем-

лі, повинна бути не менша 0,8 м. та обладнуватись поручнем. 

Зовнішні відкриті сходи не допускається використовувати, як другий еваку-

аційний вихід з другого і вище поверхів будинків навчальних закладів. 
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Розташування в основних будинках навчальних закладів, складських при-

міщень для зберігання легкозаймистих та горючих матеріалів не допускається. 

З груп приміщень, розташованих у підвальному або цокольному поверхах 

будинків навчальних закладів та спальних корпусів, необхідно передбачати не 

менше двох евакуаційних виходів безпосередньо назовні. Для цих груп примі-

щень допускається влаштування виходів на перший поверх через окремі сходові 

клітки, не зв‟язані з внутрішніми відкритими сходами та загальними сходовими 

клітками. 

Площа навчальних приміщень визначається за розрахунком, виходячи з 

призначення приміщень, наповнюваності груп при різних видах навчальних за-

нять та питомих показників розрахункової площі на одного учня. 

Наповнюваність навчальних груп визначається завданням на проектування 

в залежності від видів навчальних занять, форм і методів навчання. 

Питомі показники площ основних навчальних приміщень належить прийма-

ти за таблицею 4.3. 

 

Таблиця 4.3. 

Приміщення Площа на одного 

учня (не менше), 

м
2
 

Класні приміщення в школах 2,4 

Універсальні навчальні кабінети загальноосвітнього цик-

лу (літератури, історії і суспільствознавства, географії, 

математики) в школах 

2,4 

Лабораторії з природних наук (фізики, хімії, біології), на-

вчальні кабінети загальнотехнічного профілю в школах 

2,8 

Лангафонні кабінети 3,0
* 

Кабінети інформатики та обчислювальної техніки 6
** 

Кабінет креслення в загальноосвітніх школах 2,8 
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Зали малювання, живопису, скульптури 6
* 

Театральні, музичні, репетиційні класи 6
* 

Аудиторії на число місць:  

 - 6 - 8 3 

 - 12 – 15 2,5 

 - 25 2,2 

 - 50 - 75 1,5 

 - 75 - 100 1,3 

 - 100 - 150 1,2 

 - 150 – 350 1,1 

 - більше 350 1,0 

Аудиторії на 50 – 100 місць із спеціальним обладнанням 

та влаштуванням зворотного зв‟язку 

1,8 

 

* - на половину або третину навчальної групи 

* * - на одне робоче місце біля дисплею. 

Примітка 1. Склад та площі спальних та ігрових приміщень для 1-х класів 

навчальних закладів встановлюються завданням на планування з урахуванням са-

ніторно-гігієнічних нормативних умов. 

Примітка 2. Площі приміщень наведені із розрахунку навчальної групи 25 

учнів. При меньшій наповненості навчальної групи питомі показники збільшу-

ються (встановлюються завданням на проектування). При наповнюваності навча-

льної групи в загальноосвітніх школах 30 учнів допускається площа навчальних 

приміщень, універсальних навчальних кабінетів та загальноосвітнього циклу 

приймати з розрахунку 2 м
2
, а лабораторії з природничих наук – 2,4 м

2
 на одного 

учня. 

Примітка 3. Площі навчальних приміщень, що не наведені у таблиці встано-

влюються завданням на проективання. 

Вимоги до розташування обладнання та умов видимості у навчальних при-
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міщеннях слід приймати за таблицею 4.4.  

 

Таблиця 4.4 

Найменування виміру Відстань 

 (не менше) 

см 

Між учнівськими столами в ряді 50 

Між аудиторними столами в ряді 70 

Між рядами одномісних учнівських столів 50 

Між рядами двомісних учнівських столів 60 

Між рядами учнівських столів і зовнішньою поздовжньою сті-

ною 

60 

Між рядами учнівських столів та внутрішньою поздовжньою 

стіною, шафами (удовж внутрішньої поздовжньої стіни) 

50
*
 

Між учнівськими столами при їх парному розташуванні в ряді 10 

Між кресляльськими столами при їх парному розташуванні в ря-

ді 

20 – 40 

Між лабораторними столами при одному ряді працюючих 80 

Те саме при двох рядах працюючих 140 

Від задніх учнівських столів до задньої (внутрішньої) стіни (пе-

регородки) 

65
** 

Те саме до задньої стіни, що є зовнішньою, та при розташуванні 

шаф уздовж задньої стіни (перегородки) 

100
**

 

Від останнього ряду аудиторних та креслярських столів до зад-

ньої стіни або вмонтованих шаф, обладнання для моделей і ма-

кетів 

80
**

 

Від останньго ряду лабораторних столів до задньої стіни або 

вмонтованих шаф 

80 – 100
**

 

Від передньої стіни з класною дошкою до передніх двомісних 240 
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столів 

Від демонстраційного столу до класної дошки 100 

Від першого ряду навчальних столів до демонстраційного столу 80 

 

* - збільшується на 40 см при розташуванні входу в приміщення в поздовж-

ній стіні біля останніх столів. 

* * - збільшується до 120 см при розташуванні входу в задній стіні або в по-

вздовжній стіні біля останніх столів. 

Вікна класів, навчальних кабінетів та лаболаторій не допускаеться розміщу-

вати над вікнами кухні і басейну.   

 

4.3. Вимоги до електрообладнання, зв’язку та сигналізації будівель  

навчальних закладів 

 

Електрообладнання у будинках слід проектувати згідно з нормами проекту-

вання електрообладнання житлових та громадських будинків, правилами улашту-

вання електроустановок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, електропри-

воду та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок (підйомники, 

кінотехнічне обладнання і т. ін.), пристроїв автоматизації санітарно-технічних, 

протипожежних та інших технологічних установок слід вести за відомчими нор-

мативними документами відповідних міністерств та відомств. 

У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися такі види освіт-

лення: 

 аварійне – в електрощитових, вентиляційних камерах, теплових вуз-

лах, кіноапаратних, в гардеробах, медпунктах, приміщеннях пожежних постів, 

місць установки приймальних станцій АПС (номінальна освітленість на підлозі – 

не менше 2 лк); 

 чергове – у вестибюлях, коридорах і конференц-залах; 
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 евакуаційне – у прохідних приміщеннях, коридорах, холах, вестибю-

лях, на сходах, у фізкультурно-спортивних і актових залах, роздягальнях, кухнях, 

басейнах. 

Світлові покажчики „Вихід” повинні бути приєднані до мережі евакуацій-

ного або аварійного освітлення. Найменша освітленість повинна бути 0,5 лк на 

підлозі приміщення і 5 лк на дзеркалі басейну. 

Навчальні заклади обладнуються мережами єдиної національної системи 

зв„язку, телевізійного та провідного мовлення. 

У будинках навчальних закладів повинні передбачатися такі види облад-

нання зв„язку та сигналізації: 

а) телефонізація мережі загального користування – для всіх навчальних за-

кладів. Необхідність відомчого зв„язку визначається виходячи з технологічних 

вимог завданням на проектування; 

б) провідне мовлення ( національне, відомче, пріоритетне оповіщення); 

в) автоматична сповіщувальна сигналізація для регламентації навчального 

процесу (в школах необхідно передбачати окрему автоматичну сигналізацію для 

перших класів); 

г) автоматична пожежна сигналізація (передбачається в усіх приміщеннях 

навчальних закладів і будинків навчальних закладів місткістю більше 360 учнів, 

крім басейну, туалетних, душових, пральних, бойлерної, насосної, мийних посуд і 

тари. Пульти приймальні пожежної та охоронної сигналізації встановлюються в 

приміщенні, де забезпечується цілодобове чергування). 

У будинках навчальних закладів встановлення апаратів телефонної мережі 

загального користування повинно передбачатися в кабінетах директора та його 

заступників (з паралельними телефонами в приймальній), навчальній частині, ви-

кладацькій, канцелярії, бухгалтерії, в кабінеті завідуючого їдальнею, кімнаті пер-

соналу їдальні, кабінеті лікаря, кімнаті інструкторів при спортивних залах, басей-

нах та тирах, а також у приміщенні вахтера. 

 У будинках навчальних закладів необхідно передбачати систему оповіщен-

ня людей про пожежу. 
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4.4. Вимоги до евакуації людей при пожежі 

 

Найважливішою задачею у випадку пожежі є забезпечення швидкої, органі-

зованої і своєчасної евакуації людей з будівель і споруд. 

Забезпечити виконання цієї задачі можливо лише при умовах повного до-

тримання нормативних вимог до шляхів евакуації і наявності та обов'язкового си-

стематичного відпрацювання планів евакуації. 

Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні (п. 3.5) у будівлях і спо-

рудах (крім житлових будинків), що мають два поверхи і більше, у випадку одно-

часного перебування на поверсі більше 25 чоловік та у будівлях громадського 

призначення повинні бути розроблені і вивішені на видному місці плани (схеми) 

евакуації людей на випадок пожежі. У Рекомендаціях щодо складання планів ева-

куації людей на випадок пожежі  (див. збірник "Пожежна безпека. Нормативні ак-

ти й інші документи" том 5) відзначається, що плани евакуації містять графічну і 

текстову частини. Графічна частина складається з плану будівлі школи з показом 

напрямку руху людей при пожежі та виходів із будівлі. 

У текстовій частині докладно подаються порядок і послідовність евакуації, 

обов‟язки відповідальних за евакуацію осіб, з якими знайомлять працівників клу-

бу, організація оповіщення людей про пожежу, можливість використання спеціа-

льного оснащення, технічних засобів і інженерних систем для організації евакуа-

ції  і її успішного здійснення. 

 

4.5. Організаційно-технічні заходи щодо підвищення протипожежного захис-

ту школи 

 

Під час проведення планової перевірки протипожежного стану школи вияв-

лено ряд порушень вимог пожежної безпеки , на основі яких запропоновані на-

ступні заходи: 
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 привести в робочий стан автоматичну пожежну сигналізацію та за-

ключити договір на її обслуговування (п.6.1.1. Правил пожежної без-

пеки в Україні) 

 Розробити та вивісити на видних місцях плани евакуації             

(ППБУ п. 3.5) 

 Евакуаційні шляхи та виходи забезпечити світловими покажчиками, 

які підключені до джерела живлення аварійного освітлення     (ППБУ 

п. 4.3.9) 

 Розробити та вивісити інструкції про дії на випадок пожежі та про за-

ходи пожежної безпеки (ППБУ п. 3.4) 

 Провести протипожежний інструктаж про заходи пожежної безпеки 

під підпис в журналі реєстрації протипожежних інструктажів (ППБУ 

п. 3.18) 

 Виконати заміри опору ізоляції електричної мережі та електроустано-

вок в терміни  відповідно  до   вимог   Правил технічної експлуатації 

електроустановок споживачів. (ППБвУ  п. 5.1.34) 

 Не дозволяти підвішування світильників безпосередньо на струмоп-

ровідні проводи, обгортання електроламп і світильників папером, 

тканиною або іншими горючими матеріалами, експлуатацію їх зі зня-

тими ковпаками (розсіювачами). (ППБвУ, п. 5.1.29) 

 Встановити первинні засоби пожежогасіння – сертифіковані вогнега-

сники у легкодоступних та помітних місцях шляхом навішування на 

вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня підлоги до 

нижнього торця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній для їх 

повного відчинення. (ППБвУ, п. 6.4.15. п. 6.4.16) 

 Не дозволяти влаштування та експлуатацію тимчасових електроме-

реж. Винятком можуть бути тимчасові ілюмінаційні установки і елек-

тропроводки, які живлять місця проведення будівельних, тимчасових 

ремонтно-монтажних та аварійних робіт. (ППБвУ, п. 5.1.9) 
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 Забезпечити замикання електрошафів, розміщених в коридорах, у вес-

тибюлях, холах , фойє, на інших шляхаха евакуації. Електрошити, 

групові електрощитки необхідно оснащувати схемою підключення 

споживачів з пояснюючими написами і вказаним значенням номіна-

льного струму апарата захисту (плавкої вставки). (ППБвУ, п. 5.1.22). 

 Забезпечити приміщення відповідними знаками безпеки згідно ГОСТ 

12.4.026-76. (ППБвУ, п. 3.8) 

 Утримувати вільними, нічим не захаращувати евакуаційні шляхи і ви-

ходи, у разі виникнення пожежі вони повині забезпечувати безпеку 

під час евакуації всіх  людей,  які  перебувають у приміщеннях.             

( ППБвУ, п. 4.3.1.) 

 З числа учнів, створити дружину юних пожежних (ДЮП), що діють 

на підставі положення, затвердженого Міністерством освіти України.  

(ППБУ п.3.16.) 
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5. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ 

 

5.1. Вихідні данні для розрахунку сил і засобів 

 

Для розрахунку сил і засобів гасіння умовної пожежі приймаємо місце її ви-

никнення в актовому залі де максимальна кількість людей складає 70 чол. 

  

Час прямування визначається по формулі:  

 

прям = L  60/Vруху = 260/40 = 3 хв., 

 

де: L – відстань від об'єкта до частини; 

Vруху – середня швидкість руху пожежного автомобіля (приймається 40 

км
.
година

-1
). 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі віл: 

 

віл= виявл + спов + зб.і виїзду + прям + о.р.= 2 + 2 + 1 + 3 + 3 = 11 хв, 

 

де: виявл – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, 

що на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 

спов – час до повідомлення в Державну протипожежну службу, включаючи 

час повідомлення в ДЧПО; 

зб. і виїзду – час збору і виїзду; 

прям – час прямування до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р – час оперативного розгортання до подачі першого ствола “Б”. 

З огляду на найгірший варіант розвитку пожежі (осередок знаходиться в 

центрі приміщення), а також швидкість розвитку пожежі вкладає Vл=1,5 м/хв. 
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5.2. Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі 

 

1. Знаходимо радіус пожежі: 

 

Ri=0,5
.
Vл 

.
 10 + Vл

.
 (св – 10)=5

.
 1,5 + 1,5

.
 1 = 9 м 

Sпож= a
.
b = 6 

.
12 = 72 м

2
. 

 

2. Визначаємо площу гасіння: 

 

Sгас = h
.
(a + b - h) = 5

.
 (6 +12-5) = 65 м

2
 

 

де: a – довжина приміщення (м); 

b – ширина (м); 

h – глибина гасіння стволом “Б”. 

3. Знаходимо необхідну витрату води на гасіння: 

 

Qпотр = Sгас 
. 
IS = 65 

. 
0,1 = 6,5 л/с. 

 

4. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі: 

 

2
73

1065

73








.

.

..
.

sгас

Бств

потргас
Бств

IS

Q

Q
N  ствола “Б”, 

 

де    Is – інтенсивність подачі води для гасіння; Qств.Б – витрата стволів “Б” (л/с). 

5. Визначаємо кількість стволів на захист: 
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160
73

2501072

73

250






 .

.

..

.

.

.
.

sзах

Бств

зах
потрзах

Бств

IS

Q

Q
N

 

 

З тактичних розумінь необхідно подати 2 ств. “Б” на захист покрівлі актово-

го залу та на 2-й  поверх. 

 

6. Знаходимо фактичну витрату води при подачі всіх стволів від пожежних 

машин: 

На гасіння пожежі:  

 

Qфак
гас

 = Nств.Б
гас .

 Qств.Б = 2
.  
3,7 =7,4 л/с, 

 

де: Nств.Б
гас

 – кількість стволів “Б” на гасіння. 

Qф  > Qпотр. 

На захист:  

 

Qфак
зах

 = Nств.Б
зах

 
.
 Qств.Б = 2  3,7 = 7,4 л/с. 

 

Знаходимо загальні витрати: 

 

Qфак
заг

 = Qфак
гас

 + Qфак
зах

 = 7,4 + 7,4 = 14,8 л/с. 

 

7. Визначаємо необхідну кількість ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

 

 

 

 

Вододжерела розташовані на відстані до 50 метрів, отже, цю схему можна 

50 

50 
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прийняти за розрахункову. 

8. Знаходимо необхідну кількість ПА: 

 

1
814

814


,

,
схеми
н

фак
маш

Q

Q
N  відділення 

 

де: Qн – витрата води однієї пожежної АЦ згідно обраної схеми. 

9. Знаходимо необхідну кількість особового складу: 

 

Nо.с = NБ
ГДЗ .

3 + NБ
зах .

2 + NПБ 
.
1 + NР = 2

.
3 +2

.
2 + 2

.
1 + 2 = 14 чол. 

 

де: NБ
ГДЗ

 – кількість стволів, поданих ланками ГДЗС; 

NБ
зах

 - кількість стволів “Б” на захист; 

NПБ – кількість постів безпеки; 

NР – кількість людей, що працюють на рукавних лініях. 

 

10.  Визначаємо необхідну кількість відділень: 

 

4
4

14

4
 СО

ВІД

N
N .   віділень на основних ПА. 

 

 Висновок. Для гасіння можливої пожежі в актовому залі школи потрібно 4 

відділень на основних ПА, додатково викликаються служби міста та швидка до-

помога.                             

 

 

  



 

     

НУЦЗУ.5.15.081.ПТтаАРР.РПЗ. 
Лист  

     
48 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

6. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЯ 

 

6.1. Безпека праці під час гасіння пожежі 

 

 Заборонити подачу засобів пожежегасіння без відключення електрое-

нергії. 

 Усі роботи на пожежі виконується лише у захисному одязі.  

 Використовувати засоби індивідуального захисту органів дихання при 

гасіння або проведенні спеціальних робіт в приміщеннях де є задимлення. 

 При роботи на висотах необхідно використовувати страхувальні при-

строї. 

 Не допускати сторонніх людей на територію школи. 

 Біля входу у задимлене приміщення встановити пост безпеки, який по-

винен слідкувати за часом перебування особового складу в приміщення та вчасно 

попереджувати про закінчення кисню. 

 Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступо-

во, щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозво-

ляється тільки за наказом безпосередніх начальників. 

 Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зо-

бов„язаний визначити порядок і способи рятування людей залежно від обставин і 

стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

 Виведення дітей із задимлених приміщень до безпечного місця здійсню-

ється з використанням незадимлених приміщень, розташованих у протилежній від 

місця горіння частині будівлі з наступним виходом дітей надвір. 

 Під час рятування дітей пожежними драбинами необхідно пам„ятати, що 

учнів молодших класів повинні виносити пожежні або передавати їх з рук в руки 

один одному, закріплюючись на пожежній драбині. 

 Під час пожеж у школахх КГП у всіх випадках повинен ретельно пе-

ревірити, чи не залишились учні в лабораторіях, класах та інших задимлених 
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приміщеннях. 

 

6.2. Екологічні аспекти гасіння пожеж 

 

Пожежа – це горіння, отже при хімічної реакції речовин з киснем у навко-

лишнє середовище виділяється багата кількість токсичних речовин. Основна 

частка – це окис вуглецю, який здатен у організмі людини викликати кисневе го-

лодання. Більшість загинутих під час пожеж це отруєння  від окису вуглиця.  

Однак сучасна промисловість розвивається та випускає все більше і більше 

матеріалів, які при горіння виділяють такі токсичні речовини, які здатні виклика-

ти гостре отруєння або навіть смерть при дуже малих концентраціях. 

Тому при гасіння пожеж необхідно заздалегідь передбачати де знаходяться 

такі речовини і в якій кількості. 

Інше питання забруднення навколишнього середовище під час гасіння по-

жежі. Під час роботи двигунів внутрішнього згоряння виділяється велика кіль-

кість токсичних речовин.  Відпрацьована вода зливається, яка може вміщувати 

небезпечні та токсичні речовини прямо у землю.  Необхідно не забувати, що і самі 

вогнесячі засоби є токсичними. 

Отже питання екологічної безпеки під час гасіння пожеж належить до осно-

вних. Необхідно з боку ДПС проектувати техніку, яка відповідала вимогам еколо-

гічної безпеки, вчасно проводити технічне обслуговування. Науково-дослідним 

установам необхідно проектувати та розробляти речовини, які при горінні не ви-

діляли токсичних продуктів. 
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ВИСНОВКИ 

 

В даній дипломній роботі розглянуто пожежна безпека середньої школи 

№145 м. Баку Азербайджанської республіки.  

Під час аналізу пожежної безпеки було виявлено порушення вимог пожеж-

ної безпеки під час проектування, будівництва та реконструкції школи. Розгляну-

ли основні джерела запалення, місця можливих місць утворення горючих середо-

вищ. Була виявлена повна недієздатність автоматичної пожежної сигналізації.  

Евакуаційні шляхи утримуються з порушенням нормативних документів (Правил 

пожежної безпеки в Україні). 

Для підвищення рівня пожежної безпеки запропоновано заходи щодо за-

побігання утворення горючого середовища, джерел запалення, виявлення пожежі 

на ранніх етапах розвитку та успішного гасіння.  

Проведений розрахунок сил та засобів при гасіння умовної пожежі.  

Розглянуті питання  безпеки праці та екологічні аспекти під час гасіння по-

жеж. 
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